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Aufgabe 1 Assoziationsregeln (11 Punkte, ca. 20 Minuten)

Gegeben seien folgende Transaktionen eines Supermarkts in
der rechts dargestellten Tabelle. Hierbei stehen B fiir Bier, G
fiir Oko-Gemiise, K fiir Kinderschokolade, P fiir Baby-Puder,
T fiir Beruhigungstee und W fiir Windeln.
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a) Berechnen Sie auf dieser Grundlage die hiufigen Item-
sets mit einer minimalen relativen H&ufigkeit von 0,3.
Verwenden Sie hierzu den Apriori-Algorithmus.
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b) Bestimmen Sie aus den hiufigen Itemsets aus Teilaufga-
be a) alle Assoziationsregeln, die einen minimalen Konfi-
denzwert von 0,8 iberschreiten und die exakt ein einziges
Item im Konsequens der Regel besitzen.

e,

e
el
=

QUWEWUTRETIOTEO

[y
g,

Aufgabe 2 Neuronale Netze (10 Punkte, ca. 20 Minuten)

Geben Sie ein neuronales Netz aus Schwellen-
wertelementen an, das fiir Punkte (z;, z5) inner- 3+
halb der beiden Dreiecke (des grau schraffierten
Bereiches) in der rechts dargestellten Skizze den 2 |
Wert 1 und fiir Punkte im restlichen Bereich den
Wert 0 liefert! 14
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Aufgabe 3 A*-Algorithmus (14 + 1 Punkte, ca. 25 Minuten)

Mithilfe des unten links dargestellten Graphen soll ein Weg von Rouen nach Marseille gefun-
den werden. Jeder Knoten représentiert eine Stadt, jede Kante eine Verbindung zwischen zwei
Stédten. Jedes Kantengewicht stellt die Streckenlinge zwischen zwei Stidten in Kilometern dar.

a) Fihren Sie eine heuristische Suche mithilfe des A*-Algorithmus durch. Verwenden Sie als
Heuristikfunktion A die in der Tabelle gegebenen Werte fiir den Luftlinien-Abstand (LL)
nach Marseille. Benutzen Sie als Funktion g die Summe der bereits gefahrenen Strecken-
kilometer. Notieren Sie in einer Tabelle die Schrittnummer, den expandierten Zustand,
dessen Nachfolgeknoten (konnen auch mehrere sein), die jeweiligen Werte fiir g, h, sowie
deren Summe fiir jeden einzelnen Nachfolgeknoten.

b) Geben Sie abschlieend den von Ihnen gefundenen Weg von Rouen nach Marseille an.

110 2 Stadt Kiirzel | LL
l Cae Rou Béziers Bez 1575
154 173 Bordeaux Bor 506
140 Bourges Bou 482
[Ren *15 {L-M e 167 Brive Bri 370
100 //78 98 Caen Cae 790
134 Clermont-Ferrand | C-F 33l;
INan 170 Tours Bou 287 o L-M 661
130 j/é 155 Lyon Lyo 278
- s Marseille Mar 0
[Nio 36 {Lyo] Millau Mil 205
166 (170 182 Nantes Nan 697
] : Nimes Nim 101

B 178 Mil
= E : 07 @ra 05 Orange Ora 105
21\ 85 49 B o |57
= IE | [ Paris Par 661
[Toul 146 Bez | 107 { Nim | 1ol [Marl e Rai 767
Rouen Rou 759
Toulouse Toul 320
Tours Tours 585
Troyes Tro 566

Aufgabe 4 Der Bayes’sche Satz (5 + 5 Punkte, ca. 15 Minuten)

Nach landlaufiger Meinung kann man das Meer rauschen héren wenn man sich eine Muschel
ans Ohr hélt. Nehmen Sie an, dass Sie irgendwo auf der Erde zuféllig spazieren gehen und eine
Muschel finden, die Sie sich nun ans Ohr halten. Sie héren das Meer rauschen (R). Sie wissen,
dass Muscheln prinzipiell iiberall zu finden sind, jedoch am héiufigsten am Strand. Demnach sei
die Wahrscheinlichkeit eine Muschel am Strand zu finden 99% bzw. irgendwo sonst 5%. Nehmen
Sie weiterhin an, dass die Strinde dieser Welt zusammen 356 - 10° km lang und im Durchschnitt

% km breit seien. Die gesamte Landfliache sei 148,94 - 106 km? gro8.

a) Nutzen Sie diese Informationen, um die Wahrscheinlichkeit auszureichen, dass man sich
am Strand befindet (S).

b) Nehmen Sie nun an, dass Sie am Strand sind. Wie grof ist dann die Wahrscheinlichkeit,
dass Sie mit einer Muschel das Meer rauschen héren?

Hinweis: Nutzen Sie zur Berechnung der Ergebnisse nur rationale Zahlen. Reelle Zahlen sind
nicht notwendig.
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Aufgabe 5 Kiinstliche Intelligenz (10 Punkte, ca. 10 Minuten)
Erértern Sie folgende ethisch-philosophische Frage: ,Kénnen Maschinen denken?“

Gehen Sie dabei auf jedes einzelne Wort der Frage ein und erértern Sie was die einzelnen Worte
bedeuten kénnen. Nutzen Sie die aus der Vorlesung bekannten Voraussetzungen zum Denken
bzw. der Intelligenz. Arbeiten Sie Probleme und Widerspriiche bei der Beantwortung der Frage
deutlich heraus.

Hinweise: Rekapitulieren Sie auch den Turing-Test, das chinesische Zimmer von Searl oder Wei-
zenbaums Eliza.
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